Derivace
funkci jedné realné proménné

Poznamka
Derivaci funkce v zadaném bod€ miizeme pocitat

primo pomoci definice,

pouzitim vét o algebie derivaci,
pouzitim véty o derivaci inverzni funkce,
pouzitim véty o derivaci slozené funkce.

Nezbytnou teorii naleznete Breviafi vyssi matematiky (odstavec 1.2).

Vvpocet derivace pomoci definice
(zpé&t na zacatek)
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Pozor!

Ne vZdy dospivame pFi vypoctu prvni derivace k tak jednoduchym limitam jako v
predchazejicich prikladech.

Priklad 4
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Béhem vypoctu jsme tak dospéli k limitam, jejichZz vy¢isleni neni viibec jednoduché. Proto
musime uvéfit, Ze plati
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Ax—0 Ax Ax—0 Ax

1.

Odtud pak jiz snadno plyne

cos(x) =0 —sin(x) = —sin(x).

Priklad S
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Z ptedchézejiciho ptikladu uz umime ziskané limity spocitat. Pak ovSem jiz snadno ziskdme
pozadovany vysledek.
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Odtud jiz snadno pozadovany vysledek.




Vvypocet derivace pomoci vét o algebre derivaci
(zpét na zacatek)
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Vvypocet derivace pomoci véty o derivaci inverzni funkce
(zpét na zacatek)

i '(x) 1
& A’
dy

kde na pravé stran¢ po provedeni derivace a eventualnich uprav provedeme zdménu
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Priklad 13
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Poiadné si rozmyslete, pro¢ miizeme vyse psat cos(y) =+/1—-sin’(y) a sin(arcsin(x)) = x .
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Poiadné si rozmyslete, pro¢ miizeme vyse psat sin(y) = +/1—cos’(y) a cos(arccos(x)) = x .
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Potadné si rozmyslete, Ze plati 1+tg”(y) = 1 a tg(arctg(x))=x.
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Pofadné si rozmyslete, Ze plati 1+ cotg’(y) = a cotg(arccotg(x)) = x.
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Vvpocet derivace pomoci véty o derivaci slozené funkce
(zpét na zacatek)
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kde v prvnim ¢lenu na pravé strané rovnosti provedeme po derivovani nahradu y — g(x) .
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